

El Castellano

Redacción y Administración: San Pedro, 10 y 12
Teléfono núm. 1990-Aguirre núm. 18
DOS EDICIONES DIARIAS
SUSCRIPCIONES
EN LA CAPITAL: 100 Ptas. Mensuales
EN LAS PROVINCIAS: 120 Ptas. Mensuales
EN EL EXTRANJERO: 150 Ptas. Mensuales
VENDA EN LA CAPITAL: 10 Ptas.
EN EL EXTRANJERO: 15 Ptas.

"Saludo a Franco: ¡Arriba España!"

Incálculable el armamento abandonado por el enemigo en su huída en Vizcaya

Comunicado oficial

Los en su huída, son incalculables. Los túneles aparecen abarrotados de municiones de todas clases. Se restablecen el orden y la vida en el interior de la población habilitándose puentes por las tropas en la ría, mientras se lleva a cabo la reparación de los destruidos por la barbarie roja. En los demás frentes irrotoos, habiéndose pasado a nuestras filas siete oficiales, 16 sargentos, y 86 individuos todos con armamento. En Aragón, en los frentes del Carrascal, y como consecuencia de los últimos combates fracasados de la ofensiva roja, se llevan enterrados por nuestras tropas 2056 cadáveres de los batallones marxistas destruidos en el ataque. Salamanca 23 de junio de 1937.— De orden de S. E. el general segundo jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Interesantes manifestaciones del presidente de la Diputación de Vizcaya

La Virgen de Begoña será llevada en procesión hasta el monumento al Sagrado Corazón de Jesús

Bilbao.—Vizcaya—ha dicho el presidente de la Diputación señor Liaguano—vuelve a ser lo que fué, lo que nunca debió dejar de ser: católica y española. Hoy, después de once meses de locura, renace purificada y engrandecida por el martirio. Colaboran con Liaguano hombres inteligentes y prestigiosos: Hurtado de Saracho, como vicepresidente de la Corporación; Arrola, Delclaux y Vega y Haro, como diputados. El presidente habla con cariño del primer acuerdo de la Diputación La Virgen de Begoña será bajada procesionalmente desde la Basílica hasta el Monumento al Sagrado Corazón de Jesús, milagrosamente rescatado por la barbarie roja. Vizcaya entera sabrá asociarse al acontecimiento, expresando su fe milenaria y su emoción en esta hora nueva de liberación. Al acto asistirán solemnemente las Diputaciones de Álava, Guipúzcoa, Navarra y Burgos, ha sido invitado el Cardenal Gomá, Primado de España, hombre sabio y santo, en quien, en los tiempos del Bilbao anarco-separatista, se cobó la calumnia y se acoró el insulto de unos cuantos obscuros y perversos. ¿Fecha? El presidente de la Diputación no quiere adelantarla. Es deseo suyo que el acto tenga la brillantez máxima. Por ello hay que esperar a la reconstrucción del puente del Arenal, destruido estrepidamente por la furia roja. Ya las autoridades militares han tomado las medidas pertinentes para imprimir a los trabajos un ritmo acelerado. Un breve plazo de tiempo y de nuevo el Bilbao partirá por la barbarie roja y un enterito incorporado al nuevo camino de España. Y entonces nuestra Madre de Begoña descenderá en triunfo sobre los hombros del pueblo que lleva de gozo por su liberación. El señor Liaguano ha manifestado que la Diputación ha sido saqueada por los arrastrados del ridículo Gobierno de Euzkadi. Muchos objetos valiosos han desaparecido. Documentos inapreciables, amarillos por el peso de los siglos, han corrido camino de Londres. Y una edición del «Quijote», maravillosa, cuyo valor actual quizá sobre pase las cincuenta mil pesetas, ha desaparecido. Sin duda, algún persona jillo rojo, de esos que ahuecaban la voz hablando de «austeridad adminis-

DEL FRENTE DE VIZCAYA

El temporal de lluvias impidió operar.—En el despacho de Aguirre se ha encontrado un mandil masónico. Quinientos prisioneros presentados ayer se han asombrado al saber que desde hace cinco días estamos en Bilbao

Salamanca.—El enviado especial en el frente de Vizcaya de la Oficina de Prensa del Cuartel del Generalísimo dice en su crónica: Mal tiempo. Densos nubarrones se han extendido hoy sobre Vizcaya que no ha obsequiado con fuertes chaparrones de corta duración pero de mucha frecuencia. Con este temporal y en esta tierra no es cosa fácil operar militarmente. Pero aun así no hemos dejado hacer cosas provechosas a la guerra, muy especialmente limpiando la retaguardia donde algunos desgraciados quizás aún ignorantes del derrumbamiento de Euzkadi y del aniquilamiento de su ejército tratan de encontrar salida y alguna vez se atreven a realizar pequeñas agresiones aisladas. Todo eso se está acabando a medida que pasa el tiempo y se van encontrando con la realidad. Hoy se han presentado a nuestras filas más de quinientos y son de ver sus caras de asombro cuando les decimos que estamos ya hace cinco días en Bilbao, y que no queda nada del gobierno de Euzkadi, ni del propio Aguirre... A propósito de Aguirre: Ya apareció la madre del cordero y ahora puede hallarse una explicación a la unión de los separatistas con los marxistas y los anarquistas. Han de saber ustedes que en el despacho de Aguirre, el Napoleón de la República de Vizcaya, se ha encontrado muy guardadita una prueba de su falacia, con la que a todos los tenía engañados. Se ha encontrado, digo, nada menos que un lujosísimo mandil masónico, bordado en oro, y la banda de oficiente de gran calidad dentro de la secta. ¡El que se las daba de tan católico de fervoroso hijo de la Iglesia, y ahora resulta nada menos que masón y de magna categoría! Bien podemos exclamar: ¡Ahora nos lo explicamos todo! Lo que no nos podemos explicar es como los separatistas vascos han podido vivir tanto tiempo en el engaño. Habrá que oír lo que dirán cuando se enteren de que Aguirre era todo un oficiente de la Logia. EL TEBIB ARRUMI.

Nubarrones en Occidente

Posición firme de Alemania e Italia

Las fluctuaciones de Inglaterra

El Estado que sufre el imperio de más funesto izquierdismo; pero el Gobierno de Inglaterra, que parece haber rectificado las orientaciones primeras favorables a los revolucionarios españoles, nos deja extrañados. ¿Cómo es posible que el Gobierno inglés se separe del punto de vista italo-alemán respecto a poner en práctica medios eficaces por lo demostrativos a fin de que se cumpla el propósito de hacer provechosa la fiscalización de los Estados que pactaron no intervenir en la guerra española? Con ello ha de perder autoridad el pacto de no intervención y el compromiso fiscalizador de los Estados aumentará el atrevimiento del Desgobierno de Valencia, se arriesgará a nuevos ataques a los germanos e italianos, éstos defenderán su pleno derecho a ser respetados, la contestación de entranchos Estados será adecuada al gravísimo crimen de ser atacados y podrán derivar consecuencias imprevisas que comprometan la paz europea. La actitud inesperada, fluctuante, de reserva cuando menos, de Inglaterra, merma la confianza de Alemania e Italia respecto a la amistad con aquella, concita a estas a velar por su propia seguridad y avisa el fuego de los recelos y sospechas internacionales. Se acrecienta la incertidumbre y es difícil el mantenimiento del «statu quo» europeo. Alemania e Italia, por razón de supervivencia, no pueden permanecer en estado tan incierto e inseguro. Les importa mucho la seguridad de la paz, para, en otro caso defenderse a tiempo de sus enemigos principales: Rusia y Francia. España no puede dejarlas solas. No ovide Inglaterra su posición respectiva a las rutas de Oriente. La amistad con Francia oficial puede comprometerla gravemente. EURIPIDES.

Disposición importante

Se suprime el concierto económico con las Diputaciones de Vizcaya y Guipúzcoa

Salamanca.—El Generalísimo y Jefe del Estado ha firmado la siguiente disposición. El sistema concertado que en materia económica rige en las provincias vascas, congedas entraña una situación de privilegio con relación al resto del territorio nacional sujeto al régimen común, no sólo por la amplísima autonomía de gozo en este respecto las Diputaciones de dichas provincias, sino por el menor sacrificio con que el contribuyente atiende en ellas al levantamiento de las cargas públicas, tanto más sensible cuanto que de antiguo han sido manifestas y frecuentes las evasiones de carácter fiscal realizadas al amparo de ese sistema, en perjuicio siempre del Estado. Olvidando muchísimos de los favorecidos por el concierto esta prodigalidad que les dispensó el Poder público, se alzaron en armas en Guipúzcoa y Vizcaya contra el movimiento nacional iniciado el 17 de julio último, correspondiendo así con la traición a aquella generosidad excepcional, sin que los constantes requerimientos realizados en nombre de España para hacerles desistir de su actitud lograsen el efecto pretendido. No, es, pues, admisible que subsista ese privilegio sin agraviar al resto de la nación que con energía y sacrificio sin límites cooperó desde un principio al triunfo del Ejército y sin mengua también de aquellas normas de elemental y obligada justicia en que ha de inspirarse el nuevo Estado. Mientras la singularidad del régimen fiscal y administrativo sirve en algunas provincias, como en la lealísima Navarra, para exaltar todavía más sus sentimientos nacionales y el fervor de su adhesión al común destino de la Patria, en otras, por el contrario, ha servido para realizar la más torpe política antiespañola circunscrita a esta que al resultar ahora hasta la saciedad comprobada, no ya aconseja sino que positivamente obliga a poner término en ellas a un sistema que utilizaron como instrumento para producir daños tan graves. Las mismas consideraciones imponen que el sistema vigente en la actualidad en la provincia de Álava continúe subsistiendo, porque ella no participó en acto alguno de rebelión y realizó, por el contrario, aportaciones valiosísimas a la causa nacional que no pueden ni deben ser olvidadas en estos momentos. Finalmente, se ha de hacer constar que al promulgar esta disposición se tiene muy presente que tanto en Vizcaya como en Guipúzcoa existen españoles de acendrado patriotismo que antes y ahora sintieron vivamente la causa de España. Nadie, en definitiva, podrá afirmar que el equiparar unas provincias a la inmensa mayoría que integra la nación, sometiéndolas a idéntico régimen tributario, sea un acto de mera represalia, si no medida de estricta justicia. En su virtud, dispongo: Artículo primero.—Desde el día primero de julio próximo, las gestiones de recaudación de todas las contribuciones, rentas e impuestos ordinarios y extraordinarios del Estado se realizarán en las provincias de Guipúzcoa y Vizcaya con arreglo al régimen común vigente y en la forma que establecen las disposiciones de Hacienda pública que constituyen la norma general de Administración nacional. Queda, por tanto, sin efecto en aquellas provincias desde la indicada fecha el régimen concertado con sus Diputaciones en materia económica que regía en la actualidad. Artículo segundo.—Los servicios de carácter fiscal que efectuaban las citadas Corporaciones en lugar del Estado y que deban subsistir, se cumplirán de igual manera que viene haciéndose en

Donativos recibidos en EL CASTELLANO para el Ejército y milicias nacionales

- Don Segundo Tejada Pozo (de Busillo del Páramo), 10 pesetas para los Hospitales. Ayuntamiento de Villasandino, 29 pesetas. Donativos hechos por las señorías del pueblo de Garganchón en favor de las fuerzas del Ejército y Milicias: Señorías María Alarcía, 1 peseta. Luciana Quintanilla, 1. Felisa Moreno, 1. María Candelas Hernando, 1. Leonor Hernando, 1. Dionisia Moral, 1. Milagros Barbero, 1. Lucía Mayoral, 1. Vicenta Puras, 1. Trinidad Alarcía, 1. Encarnación Martínez, 1. Felisa Estébanez, 1. Juliana Martínez, 1. Josefa Martínez, 1. Pascuala Marín, 1. María Angeles Díez, 1. Felicidad del Barrio, 1. Casilda Hernando, 1. Eduvigis Hernando, 1. Felisa Mayoral, 1. Bonifacia Alarcía, 1. Juana Marín, 1. Milagros Hernando, 1. Tomasa Alarcía, 1. Isolina Martínez, 1.

Plaza de Toros DE BURGOS

El martes día 29 de Junio - FESTIVIDAD DE SAN PEDRO Y SAN PABLO se verificará una gran corrida de toros a beneficio del GLORIOSO EJERCITO NACIONAL Y DEL ACORAZADO "ESPAÑA" se lidiarán OCHO escogidos toros de la ganadería de Graciliano Pérez Tabernero por los matadores MARCIAL LALANDA - MANOLO BIENVENIDA DOMINGO ORTEGA y PEPE BIENVENIDA

LECTURA DEL SOLDADO

Bajo el patrocinio de la esposa del Generalísimo, ha nacido la idea de la obra «Lectura del Soldado», por la cual trata de llevar la alegría a aquellos de nuestros hermanos que por nosotros sufren heridas de las que convalecen. Los libros para que las largas horas de la convalecencia sean inacabables es, más que una obra voluntaria, casi un deber. «Español» entrega en la Jefatura Provincial de Prensa en el Gobierno civil los libros que destines a tan patriótica obra.

Crónicas del frente de Madrid

Prentenden ocultar la derrota de Vizcaya

Pero los milicianos piden a nuestros soldados les avisen el día antes de tomar Madrid, para pasarse a nuestras filas

(De nuestro enviado especial L. Conde de Rivera)

La caída de Bilbao en poder de las fuerzas nacionales ha sentido mal, malísimamente, como era de esperar, en las filas rojas de todo el frente de Madrid; tan mal, que el visible mal humor con que exhortaban el derrumbamiento de la capital vizcaína a pesar del esfuerzo de los dirigentes marxistas en ocultar la verdad, no pasó de apercibido en nuestras avanzadillas que, a decir verdad, han hecho todo lo posible por amargarles la existencia y aguarles el día a los bolcheviques.

Y es que las noticias, las noticias sensacionales y de gran relieve, adquieren bien pronto proporciones gigantescas llegando a ocupar todos los ámbitos de la tierra, como reguero de pólvora que no encuentra obstáculos a su paso. Así desde primera hora, en varios sectores, la animación y la alegría que se observa en nuestros soldados denota bien a las claras la proximidad de sensacionales acontecimientos, de victorias que se aproximan a pasos agigantados.

Al confirmarse la noticia se canta, se ríe y se victoria a España y al Generalísimo. Y es que en todos los pechos, encendidos de amor y de patriotismo, de los defensores de nuestra santa causa, hay un anhelo nacional, una ilusión acariciada hondamente, una convicción plena en el triunfo, una seguridad en la victoria. Por eso no pueden ocultar la alegría que les embarga al contemplar el panorama risueño y glorioso de la nueva España, que marchan triunfal por las rutas imperiales de las grandes conquistas, ejemplo de héroes y de guerreros que dejarán imperecedero recuerdo en los anales de la Historia.

Tan intrigados estaban los rojos por saber los motivos del regocijo en las trincheras nacionales, que la curiosidad apremiante les llevó a indagar las causas.

—No seas borregos ni topes—respondieron los nuestros—no comprendéis

que hoy entraron nuestros hermanos en Bilbao.

—Eso es lo que quisierais vosotros.

—Anda, este, pues si que estáis bien enterados.

—Es cierto que os habéis aproximado a la capital, pero os hemos hecho retroceder más de cinco kilómetros.

—¿Cuándo?

—Ayer, precisamente; lo dicen nuestros partes, nuestra Prensa.

—Pues os engañan miserablemente vuestros partes y vuestro Prensa; la única verdad es que hoy entramos en Bilbao. Y si queréis conocer la trágica situación de los vascos, podemos facilitaros varios ejemplares de nuestros diarios para que os convenzáis una vez más de la villanía que están cometiendo con vosotros los que os dirigen.

A los pocos momentos, con las formalidades de rigor, se destacó un rojillo en demanda de la Prensa oficial, de la que se le hizo entrega.

Después desde sus trincheras reanudaron el diálogo.

Los nacionales preguntaron: —¿Os habéis convencido ahora?

La respuesta fué un disparo de fusil.

—¡Alto el fuego, no dispareis tú, so animal, gritó uno solamente, no ves que estamos dialogando con nuestros hermanos en la lucha!.

Otro, indagó casi con vehemencia: —¿Y qué hacéis allí con los prisioneros?

—Pues exactamente igual que aquí. —¿Encuadrarlos en vuestras filas?

—Perdonarles la vida?

—A los que vengan dispuestos a la lucha lealmente, de buena fe, sí.

—Y Madrid ¿cuándo pensáis tomarlo?

—Cuando nuestro Mando lo disponga.

—¿Podéis visarnos el día antes?

—¿Para qué?

—Para pasarnos a vuestras filas.

—Mejor os sería que lo hicierais ahora.

—Indudablemente, pero hay cosas...

Valencia no contesta a Inglaterra

Londres.—Ha producido sorpresa el hecho de que mientras el Gobierno del Generalísimo Franco ha contestado ya a la propuesta inglesa de señalamiento de zonas de neutralidad, el de Valencia no lo haya hecho todavía, sin que se tenga noticia de que vaya a hacerlo.

Se opina, no obstante, que después de la retirada de Italia y de Alemania no surtiría ningún efecto cualquiera que fuese la contestación de los bolcheviques de Valencia.

No obstante se hace resaltar la diferencia de actitudes y comportamientos.

Alemania abandona la fiscalización, pero seguirá en la Comisión de Londres

Berlín.—El periódico «Berliner Tageblatt» dice en su editorial de anoche, miércoles el momento internacional actual, durará lo que tarde en fracasar la Comisión de Londres, que no tiene ya mucha vida.

Agrega el periódico que el hecho de abandonar Italia y Alemania la organización del Control no quiere decir que ambos países hayan abandonado la Comisión del pacto ni mucho menos.

Junta Provincial de Abastos

En virtud de las denuncias presentadas por Inspectores de esta Junta Provincial de Abastos, han sido impuestas las siguientes sanciones.

A Teófilo Yagüe, comerciante establecido en la calle de San Pablo por vender calcetines de caballero a precios abusivos, 100 pesetas.

A Antonio Mahamud, dueño del puesto de quincalla establecido en la calle del General Santocildes, por vender calcetines de caballero ganando el 36 por 100, 1000 pesetas.

A Bárbara Aznar, comerciante establecido en la Plaza Mayor número 28, por vender camisas a precios abusivos, 150 pesetas.

A Ricardo Barrio Dorronsoro, comerciante establecido en la calle de la Paloma, número 29, por vender alpargatas a precios abusivos, 25 pesetas.

A Valeriano López, industrial panadero, establecido en Almirante Bonifaz número 11, por vender pan frito de peso, 50 pesetas.

A Jesús Fernández, comerciante establecido en Barrio Jimeno 25, por vender garbanzos a precios abusivos, 50 pesetas.

A Dionisio Iglesias, comerciante establecido en el puesto número 10 del Mercado de Abastos, Zona Norte, por vender garbanzos a precios abusivos, 25 pesetas.

Burgos 23 de junio de 1937... El Secretario de la Junta, Fernando G. Fernández.

Del frente de Madrid

Frente de Madrid.—Durante toda la noche y la mañana de ayer no ha cesado de llover en todas las zonas de este frente, por lo que la actividad ha sido nula. Todos los caminos están inundados de agua y barro, que también tiene las trincheras.

Ayer tarde la emisora de Unión Radio, de Madrid, comunicó que las fuerzas rojas habían llevado a cabo en Carabanchel un golpe de mano que había dado como resultado la conquista de un buen número de casas. Unión Radio, siguiendo inveterada costumbre, falta a la verdad. Ayer, en todos los sectores de este frente ha reinado tranquilidad absoluta y no se ha oído ni un solo disparo.

El gobierno de Valencia se reúne

Valencia.—Ayer se celebró un «consejo de ministros» extraordinario para tratar de la situación internacional, según comunicó a la salida Jesús Hernández.

El de «defensa», Indalecio Prieto, llegó tarde a la reunión ministerial, porque que asistió a la entrevista que celebró en la presidencia de la República con el embajador de la U. R. S. S. Marcelino Pascua y Azaña.

El consejo, que comenzó en las primeras horas de la mañana, terminó a más de las tres y media de la tarde.

La viuda del general Mola, expresa su reconocimiento a los españoles

Salamanca.—El delegado del Estado para Prensa y Propaganda ha recibido, fechada en Pamplona, la siguiente emocionante carta de la viuda del glorioso general Mola presente hoy, como nunca, en el corazón y en el pensamiento de todos los buenos españoles. Dice así:

«Muy señor mío: Ruego a usted que utilice los medios de comunicación con el pueblo español, que se hallan bajo su dirección acertada, para que llegue a todas partes la expresión de mi agradecimiento por los innumerables testimonios de pésame que he recibido con ocasión de la muerte del general Mola, mi marido (q. e. p. d.). Me es completamente imposible contestar individualmente a todos los españoles que me han dado el dulce consuelo de participar en mi dolor y en el de mis hijos, y por eso le ruego que haga usted llegar a todas partes estos sentimientos míos de profunda y sincera gratitud.

Con el pensamiento y el corazón puestos en Dios y en la Patria, y alentada por el ejemplo de mi marido, saludo a todos los españoles y de una manera particularmente cariñosa a los valientes soldados de su Ejército.

De usted afectísimamente segura servidora.—Firmado, Viuda del general Mola».

S. BRAVO OLALLA Médico Director del Dispensario Oficial Antituberculoso de San Sebastián. Consulta en Burgos: sábados y domingos Progreso núm. 1. Teléfono 1.982

FAVORECERAS AL NECESITADO SI NO DES-TRIPIES NINGUN PAPEL

La sesión municipal de la Comisión Permanente

Al general Dávila, hijo adoptivo de la ciudad se le regalará un banderín con el escudo de Burgos para que le ostente en su coche

A las 6,55 abre la sesión el señor Cuesta, con asistencia de los señores Lostau, Echevarrieta, Plaza, Moliner, y Domingo Monedero. Acta de la celebrada el 26 del actual.

Las obras del PICO Y NA. El señor Moliner manifiesta bien sabe las gestiones que han llevado la Alcaldía para que terminen lo antes posible las obras de encauzamiento de los ríos Arce y Vena, y ruega que por todos los medios se reanuden los trabajos que están interrumpidos y se oblique al contratista a que los emprenda de nuevo, pues la ciudad no puede estar a merced de un señor de que corra el riesgo de una crecida y se inunde la ciudad.

La Alcaldía promete atender el ruego.

SE FELICITARA A LOS GENERALES DAVILA Y SOLCÉS. El señor alcalde expone que motivo de la toma de Bilbao nuestro glorioso Ejército, se celebró en esta ciudad, con todos sabemos, una patriótica manifestación para felicitar al generalísimo Franco por el éxito de nuestras armas en Vizcaya.

En la felicitación no se compeñó a los generales Dávila y Solcés, que tanto han contribuido al triunfo y estima que se le envíen una felicitación especial, especialmente al general Dávila.

La Corporación municipal acordó regalar un banderín a este militar, por el que le nombra hijo adoptivo de Burgos, por acuerdo recaído por el Ayuntamiento, y en el banderín no deben constar dos fechas, una la de el acuerdo adoptado y otra la de la conquista de Bilbao.

La Alcaldía ha pensado, que igual que llevamos el banderín del general Mola en su coche un banderín con el escudo de Navarra, el general Dávila debe ostentarlo en el suyo el banderín con el escudo de Burgos. Para poner en práctica este pensamiento se encargó la confección del banderín a las Religiosas Adoratrices, que ya están realizando en un taller labor digna de todo encomio y pintura del pergamino la esculpando un artista burgalés.

La Comisión permanente aprobó por unanimidad lo hecho en la Alcaldía.

Seguidamente se levantó la sesión a las 7,15.

FUERA DE CONVOCATORIA LA EMBAJADA ITALIANA EXPRESA SU AGRADECIMIENTO A LA CORPORACION. Se da lectura a una carta de la Embajada de Italia en España, agradeciendo el acuerdo del Ayuntamiento, que se la notificó en

HERNIADOS GABINETE ORTOPEDICO, CON TALLER DE SU PROPIEDAD DEL CONOCIDO Y ACREDITADO ORTOPEDICO JESUS DE GRADO. PLAZA DE PRIM, NUMERO 24, 1.ª, DERECHA. — BURGOS. Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos adelantos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsés ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de férulas contra la obesidad. Chón flotante, descenso de estómago, eventraciones y mediciones para cada caso. APARATOS HERNIARIOS SISTEMA «TALISMAN» construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia. PRECIOS ECONOMICOS HORAS DE DIEZ A CUATRO

Sociedad Anónima Española de la Dinamita y de Productos Químicos DELEGACION DE LA UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS. Potasas de nuestras minas de Cardona (Barcelona) ABONOS MINERALES Domicilio social: Oruña, 6.—BILBAO. Supe. fosfatos, Abonos compuestos, Nitrato de sosa, Nitrato de cal, Sulfato de amoníaco, Sulfato de hierro, Sulfato de cobre, Silvinita. DIRECCION Postal: Apartado 100. Telefónica: 6EING. REPRESENTANTE EN BURGOS: FELIPE IBAÑEZ Huerto del Rey, 15 Teléfono, 2115 BURGOS

Gonzalo Hernando Manrique sucesor de Rufino S. Gonzalo HUERTO DEL REY 2, 4 Y 6, BURGOS

Caja de Ahorros Municipal de Burgos Fundada en 11 de Junio de 1926, bajo el patronato del Gobierno y con la garantía del Excmo. Ayuntamiento e instalada en la planta baja de la Casa Consistorial

INTERESÉS QUE ABONA: En imposiciones ordinarias 2'50 % anual En imposiciones a plazo de seis meses . . . 3 % anual En imposiciones a plazo de un año 3'50 % anual En cuentas corrientes a la vista 1'25 % anual CAPITAL DE IMPONENTES: En 31 de Diciembre de 1.935 20.429.077'70 En 31 de Diciembre de 1.936 20.634.309'61

Guía Profesional

F. Urraca OCUJISTA DEL HOSPITAL DE BARRANTES Consulta particular: de 11 a 2 y de 4 a 6 GRATIS A LOS POBRES Lda. Calvo, 18 Teléfono 1311

Moisés Arroyo ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS PLAZA DE VFOA, 24 TEL. 1586

G. Bañuelos OCUJISTA de la Casa de Salud Valdecilla Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6 PLAZA MAYOR 87, 1.ª TELEFONO, 1908

Dr. Jesús González Martín Director del Dispensario Antituberculoso Central PULMONES Y COBAZON MAYOR Consulta particular diaria de 12 a 2 y de 3 a 5 Santander 2, 2.ª Teléfono, 1984

CLINICA DENTAL FERNANDO MORANCHEL Y SOBRINO FERNANDO MIGUELA Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6 ESPOLON, 2 y 4

García F. de los Ríos EX-MEDICO DE LA ARMADA POR OPOSICION Del servicio del Profesor Recasens de Madrid PREMIO EXTRAORDINARIO DE MADRID Partos y Ginecología ONDA CORTA Y DIATERMIA TRASLADA su consulta desde la casa del Dr. Padilla a Plaza de Prim, 24 Teléfono, 1423

Ruiz de Temiño DENTISTA de la Casa de Salud Valdecilla RAYOS X Calle de Santander, 3. Telf. 2032 Hora de consulta: 11 a 1 y 4 a 6

Antonio Díez García MEDICO - DENTISTA RAYOS X Consulta de 10 a 2 y de 4 a 7. PLAZA DE PRIM, 29 TEL. 1.400

C. Arangüena García - Inés (Del Hospital de Barrantes) Aparato Urinario y Piel LIBERTAD, 1 TELEFONO, 1984 Consulta: de 1 a 2 y de 4 a 5

USTED CONSEGUIRA TOMAR UN BUEN CAFE HACIENDO EL DE ESTA MARCA: CAFES EL DROMEDARIO SANTANDER. Venta al detall: Principales tiendas de Ultramarinos.—Estaque de un kilo, medio kilo, cuarto de kilo y bolsas de 1.000, 500, 250 y 100 gramos todo dividido. Usted conseguirá tomar un buen café comprando el de esta marca.

Vertical text on the right edge of the page, partially cut off.

La crisis del Gobierno de Francia ha formado un Gobierno bajo la presidencia de Chautemps

Blum vicepresidente

La tendencia de Blum... En la Asamblea socialista... León Blum hizo nuevos esfuerzos para persuadir a los reunidos... Chautemps... Blum vicepresidente... La lista del nuevo Gobierno...

La lista del nuevo Gobierno
París.—A las 11.30 de la noche de ayer Mr. Chautemps dió cuenta a los informadores de haber formado la lista del nuevo Gobierno, bajo su presidencia, que iba a presentar al Presidente de la República. Dicha lista es la siguiente:
Presidencia del Consejo: Camille Chautemps.
Vicepresidencia: León Blum.
Subsecretario de Estado: Ivon Desbos.
Ministro sin cartera: Viollette.
Defensa Nacional: Daladier.
Marina Mercante: Tasso.
Aire: Pierre Cot.
Interior: Manse.
Justicia: Aurioi.
Educación Nacional: Janset.
Colonias: Marius Moutet.
Finanzas: Georges Bonet.
Pensiones: Rivière.
Obras Públicas: Quel.
Comercio: Chapstal.
Agricultura: Monact.
Trabajo: Février.
Salud pública y Protección a la Infancia: Rucart.
Como se ve, el Gobierno formado por Chautemps tiene el carácter que se preveía: una base radical, marcadamente izquierdista y abundante participación socialista. El hecho de que la vicepresidencia del Consejo se conceda a Blum demuestra que el criterio de éste se ha impuesto en su partido, frente a los que propugnaban una más estrecha relación con los comunistas. Pierre Cot, el aliado de los rojos españoles, sigue en el Ministerio del Aire.

Jaime Noaín en Logroño

El sábado, cuando en la capital de la Rioja se estaba festejando el triunfo de nuestro Ejército por la toma de Bilbao, llegó Jaime Noaín a Logroño, uniéndose a la manifestación patriótica y tuvo en el acto una genial idea, organizar para el siguiente día un festival taurino, ofreciéndose a matar, en beneficio del Ejército, cuatro novillos de la tierra. Puestos al habla con los ganaderos locales señores Elura y Rubio, estos ofrecieron dos reses cada uno y se hizo público el festejo en pocas horas.
De la llegada de Jaime a la España auténtica tenemos ya noticia por su compañero, de informaciones en Madrid (donde los cogió el movimiento) Angel Rey Conde, pero no quitamos dar de ello noticia por tener ambos familia en Bilbao y evitarles posibles represalias.
De las faenas que Jaime hizo el domingo con los novillos, dice Pepe-Capa, revisero de «Diario de la Rioja», que aquello no fue una corrida, aquello fue un curso completo de bien torrear y el entusiasmo del público correspondió a la calidad del arte derrochado por Noaín, que le otorgó dos rabos y cuatro orejas.
Como subalternos actuaron en el ruedo Carrato, el Sordo, Patateo y Rodríguez, que estuvieron incommensurables.
La presidencia la ocupaban cuatro bellas señoritas, acompañadas como presidenta de honor por doña María Trevijano y por los excelentísimos señores gobernador militar y civil.
Jaime Noaín, el lunes, salió a Bilbao para abrazar a su hermana y a sus cinco sobrinos, acompañándole en el viaje un capellán castrense y un suboficial de Reguertes.
Carrato salió para Zaragoza con el encargo de Noaín de que en su nombre se ofreciera para torrear en la corrida patriótica que allí se proyecta.
Y aquí en Burgos ¿no se podría organizar alguna otra corrida el domingo siguiente a la fiesta de San Pedro? De ese modo, ya que no haya sido incluido en el cartel de este día, veríamos con gusto su actuación, por contar en esta capital con tantas simpatías.

El Gobierno de Burgos garantiza los barcos del Comité de «no intervención»

Salamanca.—Según los medios ingleses bien informados de Londres, el Gobierno del general Franco acaba de hacer saber al Gobierno británico que ha garantizado y garantizará la seguridad de todos los barcos y funcionarios al servicio del Comité de «no intervención». Además, Franco había declarado estar de acuerdo en dar a conocer las zonas de seguridad en los puertos bajo su control y en las cuales los barcos y funcionarios se verían protegidos contra ataques accidentales. Por el contrario, el Gobierno de Valencia no ha dado hasta ahora contestación alguna al Gobierno inglés respecto a esta cuestión.

Gobierno Civil

MULTAS
Por el señor Gobernador civil ha sido sancionada con cuarenta pesetas de multa y quince días de arresto así como el cese en el cargo de cocinera de los Comedores de Asistencia Social, Jesús San Martín, por realizar diversas sustracciones de los géneros destinados para la comida de dichos comedores.
—(O)—
Por tratar con desconsideración a las señoritas encargadas de la recaudación del «Día del Plato Único», se ha sido impuesta por el Excmo. Sr. Gobernador civil, una multa de 25 pesetas a la vecina del pueblo Arroyo de Muñoz, doña Inés Vivar Aranzana.
VISITAS
El señor Gobernador ha recibido las visitas siguientes:
Don Luis Gaspar Cereceda, abogado; señor Bernal, doña Trinidad Cuesta, señor Plaza, Capitán de Asalto de la Comandancia de Burgos; Alcalde y secretario de Fresno de Rodilla, y el capitán de la Guardia civil señor Torres.

Rasgo simpático y patriótico

Por conducto de su sobrina doña Ivona Recio, el buen español residente en Buenos Aires, don Pedro Núñez Robledo, hizo entrega el día 19 del actual, al señor alcalde de Briviesca, de la cantidad de 500 pesetas como donativo para el Hospital militar de dicha ciudad.
El rasgo simpático y patriótico de este español que, alejado de su patria siente el hondo amor que refleja en sus actos hacia su querida España, es altamente significativo; pero adquiere mayor relieve si tenemos en cuenta que con él sigue un proceder iniciado con anterioridad y promete continuar su generosa colaboración, como se refleja en el párrafo que copiamos a continuación, entresacado de la carta que escribió a su sobrina para que en su nombre hiciera el donativo.
Dice así el aludido párrafo: «Aquí estamos todos bien y yo impacientemente porque caiga pronto Madrid, que creo que no ha de tardar. Yo ya he contribuido para mandar carne conservada y harina, y en cuanto el Gobierno argentino reconozca al de Franco, yo haré una gran suscripción en toda la República que esperamos sumará millones. Es lo menos que podemos hacer los españoles de esta, ya que en esa dan la vida por salvar a España.»
He ahí una de tantas muestras del hondo sentido patriótico del glorioso movimiento nacional, y un ejemplo digno de propagarse para su conocimiento e imitación.

El hospital de San Lucas y La Quinta

Al estudiar la historia de este hospital, fundado por el deán de la Catedral don Pedro Sarracín, quien le dotó espléndidamente para curación de enfermos y peregrinos junto al río Arlanzón, donde hoy están la ex-iglesia de la Madre de Dios y casa inmediata al nordeste, se hallan numerosas citas en el archivo de la Catedral, sobre la Quinta, antigua posesión del que fué convento de San Pablo, hoy cuartel de Caballería, situada arriba del convento de San José, última fundación de Santa Teresa de Jesús, y que ha dado nombre al más dilatado de nuestros paseos.
Pensando que ha de ser grato a los burgaleses conocer la historia de ambos, daré algunas noticias del hospital y de dicha posesión.
No tratan de primero los autores, que publicaron algo de la historia de esta ciudad, sin duda, por haber desaparecido ya en 1613, más a juzgar por las noticias, que del mismo hecho logrado descubrir; fué importante.
De las dos inscripciones puestas sobre el sepulcro del fundador en el claustro alto del templo metropolitano, banda del norte, precisamente debajo de la estajua de Santiago en traje de peregrino, del cual fué muy devoto el deán, la primera nos dice en caracteres góticos, alemanes minúsculos del siglo XV, que dicho señor fundó y dotó la Casa-Hospital de San Lucas y dejó la administración de la misma a deán y cabildo de la S. I. C. y finó en 1288.
La segunda grabada en caracteres romanos mayúsculos añade, que las memorias fundadas en él, se trasladaron en 1612 con autorización pontificia (Bula de Paulo V. de 1609) a la Catedral, y que el valor de la casa y hospitalidad de peregrinos se comutó en 4.000 ducados para los Niños Expositos. (Valió 6.000 ducados, y los restantes 2.000 se aplicaron a levantar las cargas del establecimiento.)
Don Pedro fué hijo del alcalde de Burgos don Pedro Sarracín y de doña Estefanía su esposa, quienes dejaron cuantiosos bienes a sus hijos, Los Serracín o Sarracín, como se llama en su testamento el fundador,
eran una ilustre familia burgalesa, que figura en el Libro de la Cofradía de Santiago alternando su escudo, cruz barretada, con castillos formales de tres torres, propios de Ferrant García (núm. 90). En confirmación de ello, en el sepulcro del claustro a los lados del relieve central que adorna el plinto, y representa la Crucifixión de N. S., se ven dos escudos con dicho blasón el cual se repite ejemplar único, en los almohadones sobre los cuales descansa la cabeza de la estatua yacente de D. Pedro. En los lados menores vuelve a verse con otro propio de los Bonifaz, formado por bezantes; lo cual indica su parentesco con el célebre almirante Bonifaz «que fué en ganar Sevilla» como expresaba su panteón del ex-convento de San Francisco, por mandato de la reina Católica.
Fundó la casa, como se consigna en el privilegio rodado de Sancho IV, dado en 1288 en Valladolid, confirmando la fundación «en una hermita suya en derecho del Monasterio de San Juan» (arch. de la Cat. vol. 49, t. 87, original), antes de 1288, fecha en la cual los PP. Trinitarios renunciaron la casa y hospital, que les había donado para su administración.
En 1279 hizo nueva escritura de fundación, designando como Patrono al Deán y Cabildo e instituyó dos capellanías de Misa diaria en la iglesia, que mandó levantar al nordeste del edificio, en memoria de la cual ha subsistido hasta la construcción del Convento de las Trinitarias, una cruz de hierro sobre columna de piedra. En ella le dotó de numerosas fincas rústicas y urbanas en la ciudad y pueblos de las cercanías.
Fué su primer administrador su hermano el canónigo D. Pedro, quien al morir considerablemente las adquisiciones de fincas en Villatoro, Salas de Bureba, Burgos, etc.
Muchos burgaleses siguieron su ejemplo en los siglos siguientes, y lo mismo hicieron algunos de los administradores, que le sucedieron en el cargo como don Pedro Bonifaz, don Gonzalo González y otros.
(Continuará.)

Posicionamiento en toda Francia

La crisis política sigue apareciendo en toda Francia. Desde por mañana la actividad en los ministerios ha sido inusitada, sobre todo en el perruqueo de D'Orsay, donde continuamente llegaban personajes políticos que se ocupaban de la mañana es que el ministro recibió el encargo de que se basara en constituir un Gabinete Navarrete que el Parlamento actual para llevar a cabo rápidamente las medidas necesarias a fin de solucionar la situación financiera francesa.

Llamado por Chautemps

Nueva York 23 (Madrugada). Hoy empuja con rumbo a El Havre el embudo francés, que ha sido llamado urgentemente por Chautemps para encargar de la cartera de Finanzas en el nuevo Gobierno que ha de formarse.

Elías López Marcos
SASTRERIA mejor surtida Grandes novedades
Espoión, núm 8. - Burgos

CERERA KEROS
DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES
BOTE GRANDE, 5'65 ptas
MEDIANO, 2'90
PEQUEÑO, 1'65
Timbre aparte
De venta en Burgos, Cereria Diaz-Guemes y en todas las Droguerías

CARTONAJES MARTINEZ
GRAN FABRICA DE CAJAS DE CARTON MONTADA CON LOS ULTIMOS ADELANTOS, ESPECIALIDAD EN ENVASES PARA FERROCARRIL
— ENQUADERNACIONES, FABRICA DE LIBROS RAYADOS —
— DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, ETC. —
LAIN CALVO, 12 - FERNAN GONZALEZ, 9 BURGOS

Notas de la Alcaldía

Siendo grande el número de solicitores de la provincia que han solicitado inscripciones para el Concurso de ganados y Exposición-feria de avicultura, colombofilia y cunicultura, que tendrá lugar en esta ciudad durante la próxima feria de San Pedro, se advierte al público que ha sido ampliado el plazo de inscripción hasta la víspera de la inauguración de dichos actos, o sea hasta el día 28, a las doce de la mañana.
APARATOS DE RADIO
TODAS LAS ONDAS
TODAS LAS CORRIENTES
«AUDION»
RADIO ELECTRICIDAD
Moneda, 14



No disimule los defectos de la cara: ES MEJOR usar JUGO DE LOTO INTEA, admirable preparado que limpia el cutis de imperfecciones. Siempre la piel de los 15 años, tersa y suave, con JUGO DE LOTO INTEA, líquido sin grasa, de flores de Oriente. Pídalo en Perfumerías.

TODA LA CORRESPONDENCIA DE
El Castellano
DIRIJASE AL APARTADO NUMERO 95

Boletín Oficial de la provincia

Diputación provincial.—Arbitrio sobre aprovechamiento de energía eléctrica: Se anuncia hallarse expuesto el padrón de las personas y entidades sujetas a este arbitrio en la planta baja de la Biblioteca provincial, por término de treinta días naturales, para que pueda hacerse las reclamaciones que se estime.
Inspección provincial de primera enseñanza.—Circular autorizando al Magisterio primario para asistir al curso de formación profesional y religiosa que ha de celebrarse en Zamora los días 22 al 25 del actual.
Providencias judiciales y anuladas.
LOS AVIONES ROJOS BOMBARDAN A LA POBLACION CIVIL SIN SEÑALAR ZONAS DE REFUGIO. ¿NO CUENTAN ESTO A LAS COMISIONES EXTRANJERAS QUE INVITAN?

Donativos para las provincias de Madrid y Toledo

Casa Domiciano, diez chaquetas punto de seda y pirineo, cinco jerseys punto de seda, cuatro jerseys punto de lana, un jersey punto inglés.
José María Arnáiz, «La Confección», treinta camisas de sport, veinte jerseys niña, doce jerseys señora.
Carlos Pérez López, El «Bor Marché», diez camisas niño, cinco falones acristanar, nueve jerseys niño, cuatro chaquetas niño, cuatro chaquetas niño, tres camisas niño, sport novedad, dos capas de punto para niño, once gorritos niño, doce peleles de punto para niño.
R. Valcárcel, nueve pares de Zapatos.
VECINOS DE TORREPADRE...
Elpidio Miguel, una sábana.
Leonides Valdivielso, una sábana, una camisa.
Fermín Villa, una camisa.
Victoriano Gutiérrez, una sábana.
Tomás Gutiérrez, una sábana...
Priscila Rodríguez, una sábana.
Joaquín Sáiz, dos sábanas.
Efradio González, una sábana.
Luciano Pinillos, una sábana...
Lorenzo Marcos, dos sábanas, una manta, una colcha, dos almohadones.
Demetrio Aparicio, una manta...
Timoteo Pérez, una manta.
Pío Marín, una sábana, una manta, dos pares de calcetines.
Crescencio Sáiz, una sábana.
Justino Aparicio, una camisa.
Severiano Valdivielso, una camisa.
Amadeo González, una sábana.
Vicente González, una sábana.
Bernardino Gutiérrez, una sábana.
Eladio Valdivielso, una sábana, y una camisa.
Fortunato Sáiz, una sábana.
Santiago Gutiérrez, una sábana.
Victor Robledo, una sábana.
Indalecio Díez, una sábana...
José Fuentes, una sábana...
Fructuoso Cristóbal, una sábana.
Brígida Rodríguez, una sábana.
Teodoro Cristóbal, una sábana...
Fidel Román, dos sábanas y una manta.
Leonico Gutiérrez, una sábana.
Aproniano Díez, una sábana.
Fulgencio Román, dos sábanas...
VECINOS DE LOS AUSINES...
Idefonso Mansilla, una sábana, y una manta...
José Reoyo, una sábana, y una manta...
Saturnino Briongos, una sábana.
Mauricio González, una sábana

Boletín Oficial del Estado

Disposiciones que contiene
El número correspondiente al día de hoy contiene entre otras las siguientes disposiciones:
COMISION DE CULTURA Y ENSEÑANZA
Orden dictando normas a las que se ajustarán las vacaciones en los centros nocturnos.
El período de vacaciones estivales para los Centros docentes se desarrollará dentro de las fechas establecidas. Para las Escuelas primarias, comenzará el día 1.º de julio y terminará el 31 de agosto.
Tales vacaciones no autorizan a ningún miembro del Profesorado oficial para ausentarse del punto de su residencia.
Quienes por razones de salud o familia necesiten hacerlo, lo solicitarán previamente del Rectorado de que dependan, señalando el tiempo que haya de durar y el lugar en que hubiere de residir durante su ausencia.
Los Maestros Nacionales de 1.ª Enseñanza habrán de solicitarlo en igual forma de la Inspección provincial del ramo y será causa suficiente la de reunirse con los padres, esposos e hijos, para aquellos que justificasen no tener establecidas sus familias en el lugar de su residencia oficial.
Las inspecciones de 1.ª enseñanza darán cuenta al Rector y a las Secciones Administrativas de cuantas autorizaciones concedan.
En ningún caso podrá ser concedida autorización alguna para salir fuera del territorio liberado.
SECRETARIA DE GUERRA
ALUMNOS.
Se concede el empleo de alférez de Infantería al alumno de la Academia de Infantería, Caballería, e Intendencia don Jesús Cristóbal Bustillo, que presta sus servicios en el regimiento San Marcial, núm. 22.

El uso del telégrafo oficial

Por orden de S. E. el Generalísimo se ha dispuesto que las autoridades se abstengan de emplear el telégrafo para felicitaciones ni asuntos de otras clases, cuya urgencia no exija ese medio rápido de transmisión, debiendo servirse para todos aquellos casos de comunicaciones, por vía postal.

Cajas de caudales "Gruber"

Carabaña
Jabón de Sales de Carabaña
DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPETICAS
El mejor para las afecciones de la piel.—Pastilla pequeña 0'80; grande, 1'25.—Hijos de R. J. Chávarri. Montera, 50. Madrid.—Venta en perfumerías y droguerías

SERVICIOS Z

Comité de Defensa Pasiva contra aviones

Como complemento de la red de sirenas y refugios instalados en esta capital, han quedado establecidos los siguientes puestos de correo:

- Núm. 1.—Ambulancia de la Cruz Roja, Alhóndiga. Teléfono número 2330.
- Núm. 2.—Colegio Teresiano, carretera de Valladolid. Teléfono número 1627.
- Núm. 3.—Casa de Socorro, edificio del Teatro. Teléfono número 1410.
- Núm. 4.—Círculo de la Unión, Plaza Mayor. Teléfono núm. 1990.
- Núm. 5.—Instituto Provincial de Higiene, Vadiños. Teléfono número 1920.
- Núm. 6.—Colegio de Saldana, Hospital de los Ciegos. Teléfono número 1740.
- Núm. 7.—Dispensario de Cruz Roja, calle del Emperador. Teléfono número 2123.

Dichos puestos de socorro estarán servidos por personal médico, practicantes y camilleros, que se han destinado previamente y que deberán estar en su puesto inmediatamente después de oírse la señal de la sirena, que indique haber pasado el peligro de arriesga aérea.

Por tanto, el vecindario recabará los auxilios que precise del puesto más próxima a su domicilio, llamando a los teléfonos cuyos números dejamos consignados, o trasladándose, si es posible, a los puestos de socorro enumerados anteriormente.

Puntos de venta de EL CASTELLANO

- VALLADOLID. — En los puestos (idoscos) de don Francisco Velasco, calle de Platerías, Plaza Mayor y Campo Grande.
- LA CORUNA. — En la librería de don Lino Pérez, calle Real, 43.
- LUGO. — Sra. Viuda de Vázquez, Plaza de la República, 14.

Notas del Gobierno civil

A fin de normalizar la vida económica en esta provincia y después de acudir al patriotismo y buena fe de los honrados industriales y comerciantes, acudo hoy al patriotismo de todos los ciudadanos que quieren contribuir a esa normalidad en beneficio patrio y en beneficio propio, rogándoles que no toleren un sólo precio abusivo no modificado por la Junta de Abastos o por este Gobierno Civil, sin hacer la oportuna denuncia, en la seguridad de que la falta será severamente sancionada sin molestia ninguna para el denunciador.

Esta colaboración es un gran acto de patriotismo y la omisión es un atentado a la vida misma ciudadana.

Burgos 1 de junio de 1937.—El Gobernador Civil, Antonio Almagro.

JUNTA DE ABASTOS

Son muy pocos, es verdad, los Ayuntamientos que en el mes de mayo han dejado de cumplir con la obligación de remitir antes del 15 el resumen de las declaraciones juradas de abastos, pero como esos pocos detienen la marcha del servicio se les requiere para que lo hagan en el término de tercero día bajo apercibimiento de multa de 25 pesetas al Alcalde y 25 al Secretario que si son reincidentes no será levantada ni aún por el cumplimiento del servicio, sin perjuicio de exigirles por vía penal las responsabilidades por el delito de desobediencia a mi autoridad.

Burgos 1 de junio de 1937.—El Gobernador Civil, Antonio Almagro.

Obligaciones del buen ciudadano:

No hablar y hacer. No comentar y escuchar. Denunciar en el acto a quien haga comentarios sobre la guerra. Guerra a los espías. ¡Viva España!

CONSTRUCCIONES Luis Olasagasti (S. A.)

Construcción general - Obras de hormigón armado - Trabajos de albañilería, entretenimientos y reparaciones.

OFICINAS: Burgos: Sanz Pastor, 12 San Sebastián: San Marcial, 50

Presupuestos y consultas técnicas gratuitas

DE LA PROVINCIA

Sotragero

Funerales por el alma del general Mola

El lunes, día 14, celebróse en la parroquia de este pueblo, organizado por las Margaritas, un solemnisimo funeral por el eterno descanso del alma del glorioso General Mola, muerto en trágico accidente de aviación el día 4 del actual.

En el centro de la iglesia se alzaba un sencillo catafalco cubierto con la bandera nacional, y sobre ella una hermosa corona de flores naturales, que las Margaritas dedicaban a la memoria del insigne Caudillo del Norte.

A ambos lados del presbiterio y dando guardia al altar se destacaban las banderas, nacional y del requeté.

A la salida del acto, autoridades y pueblo se dirigieron a la escuela donde el señor maestro les dirigió la palabra, finalizando el acto con unas breves frases del párroco don Lucio Pineda.

Nos honraron con su presencia las Margaritas de Arroyal. Por la tarde maestros y niños realizaron una colecta en favor de nuestros heridos y combatientes.

Sotragero, como pueblo castellano y patriota, ha sabido demostrar su gratitud, rindiéndole el póstumo homenaje al bravo general que en los días difíciles de Somosierra, supo librar a Castilla de la invasión de las hordas rojas.

Vecinos de Sotragero, yo os felicito a todos por vuestro patriotismo ejemplar, que más de una vez ha conmovido mi alma de mujer y de española; por ese patriotismo que el 19 de Julio os hizo pasear triunfalmente, por las calles del pueblo nuestra bendita bandera roja y guelga.

En nombre de todas las Margaritas os doy las más sinceras gracias por vuestra asistencia, en masa, al acto por nosotras organizado y quiero haceros presente que nuestra ambición y nuestro orgullo serían ver a nuestro querido pueblo en la vanguardia de las iniciativas patrióticas.

Por España y por sus mártires! ¡Adelante! ¡Viva Franco!

BIENVENIDA GARCIA. Sotragero 15 Junio 1937.

Villahoz

Arturo Quevedo Araus ¡Presentel

En el frente de Vizcaya cayó gloriosamente, luchando por Dios y por la Patria, nuestro querido amigo y paisano Arturo Quevedo Araus, cuyos restos fueron trasladados desde Durango a Villahoz, su pueblo natal, el día 17 del actual, por sus mismos padres, para ser inhumados en el cementerio de la Villa.

El féretro iba adornado con hermosas coronas de flores naturales y cubierto con la bandera nacional.

El recibimiento y los funerales a los que asistieron las autoridades, milicias y todo el pueblo, fueron una elocuente demostración de las simpatías generales de que gozaba y del sentimiento que ha producido su muerte.

Hacia solamente un año que había contraído matrimonio con doña Es-

peranza Gutiérrez Ballesteros, la cual dió alto ejemplo de valor cristiano y patriótico asistiendo a los funerales y recibiendo las demostraciones de pésame de todos, juntamente con sus resignados padres don Angel Quevedo Barañano, doña Sebastiana Araus Gento, y doña Alejandra Ballesteros.

Son ya cuatro los mártires del pueblo de Villahoz, que han dado su vida por la patria y su vida en defensa de España, además de otros muchos soldados que están luchando heroicamente en los distintos frentes de nuestro glorioso ejército nacional.

Gloria a los Héroes de Villahoz! ¡Arriba España! ¡Viva España!

El corresponsal

Junio 2 de 1937.

Villovela de Esgueva

Funerales por el alma del general Mola

Se celebraron el día 7 del presente junio

En el cuerpo de la iglesia se puso una tumba cubierta con la bandera nacional; las autoridades del pueblo presidieron; en primera fila las milicias; fueron oradoras desde la Casa Ayuntamiento y sección femenina y margaritas y flechas, llevando la bandera nacional.

En el altar mayor, al pie de la tumba, dieron guardia de escolta cuatro milicianos al mando de un cabo.

La iglesia estaba repleta, demostrando dolor profundo. Terminada la misa, el sacerdote don Leandro Velasco cantó el responso; después, formadas las milicias, fueron a la Casa Ayuntamiento; allí se rezó otro responso; enseguida el reverendo sacerdote dirigió la palabra al pueblo ensalzando las glorias y los méritos de nuestro querido e ilustre general Mola, que desde el primer día juró fidelidad a la bandera nacional, a España y a Dios, ha estado siempre en su puesto, después de haber sido tan perseguido durante el tiempo de República de sectarismo y de anarquía.

Nuestro querido general nunca nos abandonó; llegó el 17 de julio y se lanzó a la calle a defender a España y a Dios.

Dió los vivas al ilustre general Mola, al Generalísimo, a España y a Cristo Rey, a todos los que luchan por Dios y por la Patria, que fueron aplaudidos por todo el público.

Leyó una cuartilla el miliciano Marino Izquierdo, dando vivas al ilustre general Mola, y al Generalísimo, a Dios y a la Patria, que fueron contestados por todos.

Hizo uso de la palabra el miliciano de F. E. T. y de las Jons, Epigmenio Velasco, ensalzando las glorias de nuestro querido general Mola. Dijo: ya saben ustedes la catástrofe y el dolor que hemos tenido ¡Dios ha querido unir al general Mola con la aureola de la inmortalidad antes de que pudiera ceñir sus sienes el laurel de la victoria que tan merecida tenía!

Qué deciros que no conocáis todos vosotros, los españoles dignos, del general Mola. Fue el realizador de todos los éxitos nacionales del Norte de España.

Ha estado siempre en su puesto excediéndose en el cumplimiento de su deber, siempre optimista, siempre confiado en el final de

la guerra y en el porvenir de España, para la cual eran todos sus amores. Entre los que luchamos por la dignidad de la Patria, deja un hueco imposible de llenar y un ejemplo a seguir.

Nuestro caudillo general Mola ha muerto, pero su espíritu vive y nos acompaña en la victoria.

La muerte del general Mola no puede producir en nuestro ánimo depresión de ninguna clase. Por el contrario, el alma se eleva, el espíritu crece, para animarnos a terminar la obra en que el general Mola había puesto todo su amor.

Terminó dando vivas al heroico general Mola, al Generalísimo Franco, a la España Católica, y a todos los mártires que ofrecen su vida por Dios y por la Patria; fué contestado con mucho entusiasmo.

El corresponsal

Castrojeriz

Castrojeriz 25 de Junio de 1937

Con mucha animación se celebró el mercado, presentándose mucho ganado lanar de varios pueblos en buena clase y bien puede decirse, se dió todo por vendido a satisfacción de compradores y vendedores.

Rigieron los siguientes precios: Ovejas emparejadas a 65 pesetas corderas a 35; corderos macacos a 1, 10; id., a ojo, a 26, 27 y 29,25 pesetas en buena clase; cabras primales a 30 y 35 pesetas una; lechazos a 1,75.

Cebada, a 41 y 42 reales fanega. Avena, a 50. Veros, a 46. Esporceca, a 28. Titos, a 41. Queso a 11 reales kilo. Huevos a 10 reales docena.

El corresponsal

Castrojeriz 25 de Junio de 1937

CRISTALERIAS COMPLETAS

LA COCINA

SIEMPRE NOVEDADES

Modelos especiales para BARRAS CAFES

Vicente P. Canales A. Bonifaz, 4. BURGOS

La SEGURIDAD máxima con arcas "GRUBER"

A prueba de robo.
A prueba de fuego.
A prueba de soplete.

Guarda V. sus libros, documentos y valores en una de estas cajas, de construcción modernísima, y duerma tranquilo.

Para facilitarle la compra de ella le tomaremos a cuenta su caja antigua.

Representante: LUCIANO URIBARRI
Tinte, 10. Apartado, 76 Teléfono, 2152. BURGOS

ANUNCIOS ECONOMICOS

Ventas

¡¡¡ATENCIÓN!!! Señora escuche y atienda ARRANZ habre ahora en San Pablo tienda.

Por ocho perronas pimientos flor lata y la de tomate mucho más barata, galleta tostada, nueve reales kilo y en los chocolates la regalo hilo.

Y el navarro Coc, quien no lo conoce? pues todos los días doy trece por doce rica miel de esta comarca conservas de buena marca.

Piña gloria de la Habana y de Canarias banana escabeche todas clases precio y calidad los ases, en barriles o de lata

MI TIENDA LA MAS BARATA.

Polidneros, pedid «Radio-fix» para todos los aparatos y sistemas y «Antinea» para sin hilos. Laboratorio Carasa.

Reutería (Guipúzcoa)

En buenas condiciones, seminveras, se venden ocho butacas y cuatro mesas con cubiertas de luna.

Razón: «El Buen Género», Priu, 21.

Subo fresco, a 155 kilo, compramos: Calleja, Núñez y C.ª.

Automóvil 10 a 15 H.P. modelo moderno, sobre 5.000 pesetas, compro aunque requisado, para cliente. Ofertas por escrito. Palacios. Concesionario Ford, Burgos.

Se vende casa recién construida con instalaciones modernas totalmente alquiladas con rentas moderadas produciendo doce mil pesetas anuales, capitalizada al 8 por 100 libre de cargas. Informes en esta Administración.

Vendo Granja Avícola y de recreo, dentro del casco de la población. Informes Matadero «Villa Carmen.»

Maquinaria Urgente, vend motor eléctrico, 25 caballos, Envolvedora para fabrica de Abonos Minerales excelentes condiciones. Informes: Angel Herrero López, Hervás (Cáceres).

Alfalfa verde. Se sirve a domicilio a 5 céntimos kilo, Granja Moliner.

Varlos

Pomada Coreó cura úlceras quemaduras, eczemas herpes, granullaciones, emorroides y grietas.

Arriendos y hospedajes

Se desea piso. Razón: en esta Administración.

Casas, nueva construcción con jardín, desde 7.500 pesetas en adelante. Informes: Matadero «Villa Carmen».

Habitación en casa nueva, se cedería a señorita, a cambio de acompañar dos niños. Razón: en esta Administración.

Ofertas y colocaciones

Se necesita asistenta. Lain Calvo, 18, 3.ª.

Oficial y oficialas de Sastre, faltan en la Sastería Martíniano, Almirante Bonifaz 17.

Se necesita un chico para botones, Seguros, Payno, Flora 2.

Se necesitan oficial y oficialas en Sastería Hermosilla.

Empleados prácticos en piezas de recambio automóvil hacen falta. Lozano, Santa Clara 35. de 2 a 3.

Oficial de pala se necesita. Informes: Cesáreo Molinero. Sala, 12.

Se necesitan ayudantes adelantadas de madistas. Academia de Corte, Hermanos Castellanos, Santander 3, 8.ª.

Se ofrece pinche de cocina con buenas referencias, para dentro o fuera de esta capital. Informes «Casa Sáiz», Soubertia.

Se necesita muchacha. Informes en esta Administración.

VIDA LOCAL

Notas de Sociedad

NECROLOGICA.

Ha fallecido en el día de hoy en esta ciudad, la señora doña Constantina Pérez Pérez, habiendo recibido los Santos Sacramentos.

A su desconsolado hermano don Ezequiel, gerente de la Editorial Covadonga, hermana política doña Matilde Carmona, sobrinos, primos y demás familia, acompañamos en su justo dolor y a nuestros lectores publicamos una oración por el eterno descanso del alma de la finada.

El corresponsal

Noticias varias

En la oficina de la Guardia municipal, se halla depositada una prenda interior de señora, que ha sido encontrada en la vía pública, por don Felipe Sanz...

Trabajando en una panadería la madrugada última el obrero victorino Pérez Castrillejo, de 16 años, le alcanzó una amasadora produciéndole una contusión y erosiones con aplastamiento y probable fractura de costilla en el hemitórax derecho, de pronóstico grave. Se le prestó asistencia en la Casa de Socorro.

Servicio Meteorológico Español

BOLETIN METEOROLOGICO DEL OBSERVATORIO DE BURGOS
Día 23 de Junio de 1937

Barómetro: A las ocho de la mañana: 755.0. A la una de la tarde: 756.8. A las seis de la tarde: 758.2.

Temperaturas: Máxima a la sombra: 16.6. Mínimo a la sombra: 10.7.

Dirección del viento y velocidad: A las ocho de la mañana: SE-0.6. A la una de la tarde: N-1.8. A las seis de la tarde: N-1.8.

Pluviómetro: Día 22: Lluvia en milímetros: 41.0.

TINTASAMAS

Notas religiosas

SANTORAL DEL DIA

Día 25, viernes, San Guillermo Abad. Rito doble menor. Color blanco. La misa de este Santo; oración 2.ª de San Juan Bautista; 3.ª por la paz. 4.ª para repeler las tempestades. Gloria, Prefacio común.

SAN LORENZO. — Solemne novenario de la Archicofradía de Nuestra Sra. del Perpetuo Socorro.

Todos los días a las nueve y cuando se celebrará una misa y se hará el ejercicio de la novena. Por la tarde, a las siete y media, exposición, estación, rosario y ejercicio de la novena, terminando con la bendición y reserva.

Predicará todas las tardes el R. Padre Joaquín Espirit, rectorista.

Se ruega a todos los socios de la Archicofradía y demás amantes de nuestra atribulada Patria, acudan a estos actos para pedir a Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, el éxito de nuestros soldados y una pronta paz.

S. D. M. SANTUARIO DE SAN AMARO. — Todos los lunes, martes, jueves, viernes y sábados, no festivos, desde mañana hasta el 9 de octubre, habrá misa rezada a las nueve y media en la capilla de San Amaro.

MONASTERIO DE LA VISITACION (Salesas).—Día 24: Festividad de San Juan Bautista. Por la tarde a las ocho, exposición, rosario, ejercicio del mes del Sagrado Corazón y procesión por el interior del templo que presidirá el Excmo. y Rvdmo. Sr. Arzobispo de Valencia, haciéndose las cinco visitas de desagravio y terminando con una solemne reserva.

Se ruega a todos los socios de la Guardia de Honor asistan con velas a la procesión para mayor esplendor del culto y ayuda de la Congregación.

JUEVES EUCARÍSTICOS. — Por la mañana, a las ocho, comunión en las parroquias de San Esteban, San Nicolás, San Gil, San Cosme, San Lorenzo, Santa Agueda, San Pedro de la Fuente, Casa de Venerables y Capilla del Santísimo Cristo (Catedral) y San Lesmes.

A las siete de la tarde Hora Santa en la Capilla de Venerables. Media hora antes se reunirá el Consejo y Celadores.

Mes de Junio dedicado al Sagrado Corazón de Jesús

SAN LESMES.—Novena al Sagrado Corazón de Jesús, del 21 al 29. Por la mañana, a las ocho y media misa de comunión.

Por la tarde, a las siete y media, exposición, estación, rosario, ejercicio de la novena, bendición y cánticos por el coro de J. F. P.

MERCED.—Todos los días, del mes de junio, a las seis y veintete, rosario, santa misa, ejercicio piadoso, meditación o plática, y cánticos.

Por la tarde, a las siete y media, exposición rosario, ejercicio del día, meditación o plática y bendición.

REPARADORAS DEL SAGRADO CORAZON.—Todos los días del mes de junio se tendrá el ejercicio al Sagrado Corazón, a las cinco de la tarde y de noche.

DECCION DE Estadística

REGISTRO CIVIL.

Nacimientos.—José María Lorenzo Lesmes, María Lorenzo Lesmes, Jesús de Pablo Palazuelos, José Antonio Vivar Zamora, María Artauva Sáenz, María Revilla Uceda.

Defunciones. — Constantina Pérez Pérez, de Gamonal, 60 años, Hospital de San Juan.

Palmira Sanz Figet, de Burgos, 18 años, Hospital de San Juan.

Inés Díez Sáiz, de Villayerno Morquillas, 17 años, Hospital Provincial.

María García Molinero, de Salas de Infantés, 75 años, Hermanitas de los Pobres.

FABRICA DE MUEBLES DE LA VIUDA DE Claudio Angulo

Carretera de Madrid, 5. Se construye toda clase de muebles y se hace toda clase de carpintería. Asarado particular.

Fernández Villa Hermanos BANQUEROS

Casa fundada en 1872. BANCA — BOLSA — CAMBIO. Compra de oro — Pago de cupones. CAJA DE AHORROS.

¿ CALLOS ?

Usando sólo tres días el patentado UNGUENTO MAGICO desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes. Hay muchas imitaciones. Indíquese en todas partes, 160 ptas. Por correo, 2 ptas. FARMACIA PUERTO, Plaza San Ildefonso, 5 - MADRID. LEA USTED SIEMPRE EL CASTELLANO